

# 北京尝试重刑犯回家服刑

事先征得社区居民同意 试点的朝阳区已有 20 人

**本报讯** 北京消息:曾因杀人获死缓的重刑犯老薛来到居委会的楼道里,完成他在社区服刑期间必修的义务劳动——把一周中记下来的新闻时事写上黑板报。在北京的社区服刑人员中,近来开始出现了像老薛这样的重刑犯,试点的朝阳区已经达到了 20 人,而且下半年这个数字将继续扩大。

## 严格监管

今年 49 岁的老薛,25 年前因为斗殴伤人致死,被判死刑缓期执行,经过二十多年的监狱生活日前被批准回归社区服刑。“刚进去的时候我觉得这辈子完了,没想到有一天还能回家。”老薛感慨道。现在,虽然刑期还没结束,但老薛已经和年迈的母亲住在一起。重刑犯社区服刑期间,政府的监管非常严格,老薛每周要向街道司法所电话报到一次,每月要亲自到司法所报到一次,另外每月还要必须干满 10 小时的义务劳动。

## 必要帮助

北京社区矫正工作在朝阳区试点两年多以来,回归社区服刑人员的基本上是轻刑犯,以未成年犯罪、

经济犯罪、侵犯财产犯罪的服刑人员为主。“重刑犯一直被人们看成是‘老虎’,但其实他们也需要社会的关心和帮助。”朝阳区司法局局长荣容说。目前,朝阳区已陆续接收了 20 名重刑犯回社区服刑,其犯罪行为包括杀人、抢劫、伤害等暴力犯罪,刑期也都在十年以上。

为了解决老薛的困难,街道司法所联合公安、民政等部门,为老薛办理了身份证件和户口,还为他上了低保。“我能感觉到政府不仅仅监督我,还在想方设法帮我,让我能在这个社会中立足。我下一步要做点小买卖,给母亲尽点孝心。”老薛说。

## 征得同意

老薛的回归事先征得了社区居民的同意。“虽然大家开始有点心里发毛,但时间长了也就习惯了。”老薛楼下一位老大爷说。重刑犯回家服刑是否把不安全留给了社会?朝阳区司法局副局长廖迎春的看法是,与其等着重刑犯释放后回到社会上没人管,不如先尝试着让他们回家试试,这个阶段有人看他,有人帮他,不行还可以送回去。“这样符合人性,同时对社会也更安全”。

(刘砥砺) 访问记者 07070211301



## 昔日开走运钞车 如今被押回荆州

6月 30 日,湖北荆州“6·25”特大银行运钞车被窃案最后一名犯罪嫌疑人熊某在刑警押送下从上海经武汉回荆州。

6月 25 日上午,某银行潜江分理处运钞车在荆州市境内楚天高速公路沙市管理所停留时被犯罪嫌疑人偷开走,车上 57.5 万元现金被盗。经过警方 48 小时奋战,荆州市公安局 6 月 28 日宣布,两名犯罪嫌疑人已先后被抓获归案。

图为在武汉天河机场,犯罪嫌疑人熊某被警方押解下飞机

新华社发(周国强 摄)

## 北大奥运乒乓球馆上午着火

目前大火仍在燃烧,人员伤亡、过火面积和起火原因不明,正在调查中。

北京大学体育馆是 2008 年奥运会乒乓球比赛的专用馆,建筑面积达 26900 平方米。建成后可容纳观

众 8000 人,拥有 6000 个固定座位和 2000 个临时座位。工程 2005 年 9 月 17 日开工,计划今年 8 月竣工。

## 国航一客机未起飞先“趴下”

介绍,7月 1 日 17 时 17 分,国航一架波音 767 型 2553 号飞机在执行 CA941 北京至迪拜航班任务时,飞机前起落架突然意外收起,机头触

地。当时大部分旅客已登机。首都机场启动了应急机制,这个意外事件没有造成人员受伤,对首都机场运转也没有造成影响。

目前,CA941 航班的旅客已得到妥善安置。国航已重新安排了飞机执行该航班任务。截至记者 21 时发稿时,大部分旅客正在登机。



## 毛泽东思想的科学体系(下)

第四,关于政策和策略。毛泽东精辟地论证了革命斗争中政策和策略问题的极端重要性,指出政策和策略是党的生命,是革命政党一切实际行动的出发点和归宿,必须根据政治形势、阶级关系和实际情况及其变化制定党的政策,把原则性和灵活性结合起来。在对敌斗争和统一战线工作等方面,他提出了许多重要的政策和策略思想。

第五,关于思想政治工作和文化工作。毛泽东根据“一定的文化(当作观念形态的文化)是一定社会的政治和经济的反映,又给予伟大影响和作用于一定社会的政治和经济;而经济是基础,政治则是经济的集中表现”这个基本观点,提出了许多具有长远意义的重要思想。

第六,关于党的建设。在无产阶级人数很少而战斗力很强,农民和其他小资产阶级占人口大多数的国家,建设一个具有广大群众性的、马克思主义的无产阶级政党,是极其艰巨的任务。毛泽东的建党学说成功地解决了这个问题。毛泽东特别注重从思想上建党,提出党员不但要在组织上入党,而且要在思想上入党,经常注意以无产阶级思想改造和克服各种非无产阶级思想。

毛泽东思想的活的灵魂,是贯穿于上述各个理论的立场、观点和方法,有三个基本方面,即实事求是、群众路线、独立自主。毛泽东把辩证唯物主义和历史唯物主义运用于无产阶级政党的全部工作,在中国革命的长期艰苦斗争中形成了具有中国共产党人特色的这些立场、观点和方法,丰富和发展了马克思列宁主义。

(据新华社北京 7 月 1 日电)



■ 一群藏羚羊在青藏铁路附近活动

图 CFP

火车在上面跑,藏羚羊轻快地走过宽敞的动物通道——

## 青藏铁路未惊扰可可西里“好梦”

6月的一个早晨,广袤的可可西里草场显得静寂而神秘。在青青的草坡后面,上百只藏羚羊脚步轻盈地向不远处的“天路”——青藏铁路靠近。

一群藏羚羊在头羊的带领下表现得很有秩序,经过一番“查探”并“确认”没有威胁后,“羊妈妈”们便带着出生不久的小羊排成长队,安全地通过了宽敞的动物通道,向它们祖祖辈辈从未改换的“原产地”进发。

举世瞩目的青藏铁路从藏羚羊繁衍生息的可可西里无人区横穿而过,打破了这里旷古的宁静。藏羚羊能否保持原有的生活习性成为国内外关注的焦点。

去年 8 月初,藏羚羊开始大规模回迁,而此时也正值青藏铁路全线通车运营后的一个多月。记者与可可西里自然保护区的保护员格来赶到青藏铁路五北大桥动物通道。

藏族小伙子格来趴在草地上,

用望远镜向远处的动物通道观望。

“好!又过去一群藏羚羊,至少有 50 只。”格来兴奋地低声说。自青藏铁路全线通车后,保护区管理局交给格来一项重要任务——监测藏羚羊过道的时间、数量及迁徙行为。

格来每天都早早地收拾好望远镜和监测记录本,驱车来到现场查看。“截至 6 月 9 日,今年藏羚羊通过五北大桥动物通道的数量已超过 1000 只,没有发现人为干扰。”格来通过电话向管理局报告情况说。

去年冬季,可可西里草场冰天雪地,记者跟随格来在保护区巡查。此时,藏羚羊正处于发情期,“热恋”中的雄藏羚与雌藏羚“柔情蜜意”,它们三五成群在青藏铁路沿线追逐、嬉戏,使这条通向拉萨的“天路”在寒冷的冬日里显得格外生动。

格来,不用担心藏羚羊在铁路边的安全,因为青藏铁路格拉段在全线

安装了一米多高的护栏。

最近,记者又来到可可西里自然保护区内五道梁保护站,赶上藏羚羊大规模迁徙产仔期,记者亲眼目睹了待产的藏羚羊“大腹便便”地通过动物通道的动人场景。

一列墨绿色的进藏列车飞速驶过五北大桥,几只藏羚羊回头观望了一会儿,又若无其事地低下头啃起返青的小草。

格来,从今年待产藏羚羊的过道情况来看,其数量比往年明显增加,迁徙时间也因远离了盗猎枪声提前了一个月。

据了解,在可可西里无人区,为青藏铁路建设者们在沿线设置了 33 处野生动物通道。

青藏铁路并未改变藏羚羊的迁徙路线和生活习性,可可西里的好梦仍在恬静地延续着……

新华社记者 侯德强

## 北京离婚诉讼费上涨100元

本报讯 北京消息:北京市发改委日前发布《关于非财产民事案件等诉讼受理费标准的通告》,从 7 月 1 日起,北京市离婚案件的诉讼受理费从

原来的每件 50 元上调至 150 元。同时,其他非财产民事案件、没有争议金额的知识产权案件等的诉讼受理费用均有一定幅度的上调。

## 青海湖等景区门票价格飙升

新华社西宁 7 月 1 日专电 (记者 侯德强)记者从青海省旅游部门了解到,今年青海省内的青海湖、坎布拉等著名景区门票价格飙升。

据了解,青海湖 151 景区门票价格由原来的 20 元涨至

100 元;青海湖鸟岛由原执行的 48 元调整为 100 元;坎布拉国家森林公园、国家地质公园景区门票价格涨到 130 元;地处偏远的黄河源景区开始出售门票,定价为 80 元。

## 贵阳市水价昨天起大幅上调

据新华社贵阳 7 月 1 日专电 (记者 刘文国) 贵阳市供水价格从 7 月 1 日起大幅上调。

按照贵州省物价局的批复,从 7 月 1 日起,贵阳市城市居民生活用水价格从每吨 1 元上调到每吨 1.5 元,行政事业单位用水价格从每吨 1 元上调为 1.8 元,工业用水价格由每吨 1.05 元上调为每吨 1.7 元,经营服务业用水价格从每吨 1.8

元上调到 3.2 元,特种行业用水价格从每吨 7.8 元上调为 9.1 元,市政园林用水(含消防用水)价格按每吨 0.8 元执行。

贵阳市此次也对由自来水公司代收的污水处理费征收标准进行了调整:居民生活用水污水处理费征收标准从每吨 0.4 元上调为 0.7 元,其余类别用水污水处理费征收标准从每吨 0.4 元上调为 0.8 元。

据新华社海口 7 月 1 日专电 (记者 王英诚) 海南省考试局日前召开了高考分媒体见面会,现场破例允许考生和家长代表查询个人高

考原始卷的评分情况。

共有 3200 人/科申请高考分数复核查询,没有发现一份错卷或漏评现象,众多考生和家长都心服口服地走出了查分现场。

据海南省考试局局长郑万发介绍,今年申请查分的考生明显增多,主要是因为该省今年第一次实行高考网上评卷,考生和家长对网

上评卷的公平、公正性持有疑虑,总觉得不来查分心里不踏实。另外,安徽省今年出现了高考成绩漏统统计事件,增加了该省考生和家长的担心。

据海南省考试局局长郑万发介绍,今年申请查分的考生明显增多,主要是因为该省今年第一次实行高考网上评卷,考生和家长对网

上评卷的公平、公正性持有疑虑,总觉得不来查分心里不踏实。另外,安徽省今年出现了高考成绩